

■倪明

网络借钱陷阱亟须治理

使用微博借钱就能让自己给偶像的点赞数翻倍?近期,“微博借钱”官方推出的一项活动引发争议,一则呼吁粉丝不要因为追星而盲目网贷、同时质疑微博借钱利率过高的帖子迅速成为热帖。微博借钱发布声明表示,利率最高不会超过法定标准,但媒体调查发现,利率算法误导、手续费过高等成为微博借钱以及多家网贷平台存在的花样“陷阱”。

网贷出现以来,为人们借钱提供了便利,但也伴随着不少“陷阱”,如“无抵押”“低利率”等,过去不少大学生、急用钱者掉进“陷阱”后,遭遇“砍头息”、暴力催收等问题。对此,有关方面加大了整治力度,仅今年网贷机构已停业1200多家。而从上述报道来看,仍有多家网贷平台存在花样“陷阱”,这不仅会损害借款人的合法权益,也影响我国金融市场秩序。

媒体曝光的微博借钱的做法,是这方面的一个缩影。首先,在宣传中将借钱与粉丝为明星打榜挂钩,诱导粉丝去借钱。虽然这种做法并不违反现行规定,但容易造成非理性借钱,会带来过度消费、还款压力等问题。其次,利率算法存在误导。虽然平台对于新用户打出了日息低至0.04%的宣传,但实际利率并不低。

对于舆论质疑,微博借钱平台作出过解释,只承认对粉丝带来不良引导存在不妥。关于借钱利率过高的质疑,该平台称“均在国家法律要求的范围内”。然而有网友反映,年利率高达59.4%,而高出法律规定利率的部分,被平台解释为“手续费”。其实,即使借款利率没有超过规定标准,手续费过高也增加了借款人负担。

在有关方面大力整治违规网贷的敏感时

期,一些网贷平台之所以敢于顶风作案,大概是自己没有违反现行规定——这些“陷阱”能否通过法律“安检”,其实还是未知数。比如利率算法误导,就涉嫌违反《广告法》《治安管理处罚法》等法律。

对于网贷花样“陷阱”亟须“花样治理”。首先,舆论要继续发挥监督功能。不论是最近一则“粉圈小姑娘千万不要因为追星借微博网贷,利率过高得不偿失”的帖子,还是媒体记者暗访后进行公开报道,不仅提醒公众不要掉进“陷阱”,也提醒有关方面介入调查。今后,网贷平台还可能以创新的名义设计各种“陷阱”,所以舆论要继续发挥监督功能。公众和有关方面要与舆论监督形成合力,不让平台不良图谋得逞。

其次,明星群体也应该对微博借钱诱导粉

丝借钱说“不”,因为这是利用明星的影响力去获利,明星们应该维护自己粉丝的利益,公开抵制这种把追星与网贷“捆绑”的现象。针对利率算法误导,有关方面应介入调查是否违法,一旦违法应当依法查处。这样才能防止网贷平台变相违法操作,及时遏制增量问题发生,巩固来之不易的网贷治理成果。

再次,要规范网贷手续费。此前,不少网贷平台收取高额“砍头息”,就是以手续费等名义收取的,如今一些网贷平台又用手续费来掩饰利率违规。虽然我国明确了借款年化利率36%的法定标准,但如果不叫停或不限制手续费,手续费将会成为网贷平台获取暴利的重要手段。既然网贷平台已经赚取利息,再收取手续费不合适,最好取消利息之外的所有收费。

■毛建国

“一米线”是文明线也是健康线

疫情防控期间,“一米线”的话题热了起来。2月22日下午,北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作举行第二十八场新闻发布会,北京市卫生健康委新闻发言人高小俊介绍,在全市医疗机构推广患者排队交费“一米线”行动,加强人员疏导、避免聚集。除此之外,北京市还将全面推广“一米线”行动,在商场、超市等场所以及公共服务行业增设一米线标识,引导市民按照一米安全距离排队。

“一米线”也就是排队的间距,对此一直有着大量的呼吁,很多场所还有明确的要求。比如在银行、医院、办证中心等公共服务场所,一般都没有“一米线”。可在现实中我们与“一米线”却有着无限的距离,不仅是在公交站台这样靠自我约束的场所,就连一些有专人负责提醒和维护秩序的场所,“一米线”也遵守得不是很

好,有的连“一米线”的标识也被踩踏得无影无踪。

“一米线”是个人隐私保护线、公共秩序维系线,也是一条城市文明风景线。在很多人看来,公共生活是由秩序构成的,没有边界也就没有秩序。现在在疫情的背景下,“一米线”更是一条“健康线”。

这段时间,人们切实感受到了“距离产生美”。疫情的可怕之处不仅在于感染力极强,而且来无影去无踪,不知其隐身何处。不能做到精准歼灭,那就只能扩大防线,把病毒隔离在外。最充分的隔离就是大家都待在家里,独善其身,在事实上起到了把病毒拒之门外的作用。

可是,防控是硬任务,发展是硬任务,经济社会不能始终停摆下去。随着复工复产的到来,不少城市的道路和小区已经解封,景区和公

园也逐步开放,无论是工地工厂还是大街广场,人气都在慢慢恢复,这时候的隔离应该更强调精准。“一米线”的价值,正在于精准隔离上,既保证了经济社会的基本需求,又通过人与人之间有效隔离,从而实现防控的价值。

现在,很多城市都发出了“一米线”的呼吁。不仅是在医院,在生活中的方方面面,都要有“一米线”意识。扬州近日就发出“文明‘一米线’健康你我他”的倡议书,呼吁市民文明出行一米距离,讲卫生不扎堆;文明用餐一米距离,用公筷不靠近;文明排队一米距离,守秩序不抢;文明办公一米距离,少开会不聚集;文明生产一米距离,保安全不违规。相对于医护人员在前方冲锋陷阵,相对于社区工作者等在后方坚守防线,保持“一米线”距离最为简单,但其作用一点不可小觑。

“一米线”是文明线也是健康线,是丈量文明的界线也是衡量责任的标尺。当前,疫情往好的方向转变、拐点尚未到来,远没有到放松警惕的时候。从这几天的情况来看,疫情出现了一些新变化,个别地方在局部发生了一定程度的反复,有些单位在复工复产过程中出现了输入性病例……这一切都在提醒,这是一场持久战,当前还面临着严峻考验。适当放松,不是放纵,弦不能松。保持“一米线”,是对他人的负责,对社会的负责,也是对自己的负责。

“一米线”能让距离产生美。这次疫情带来的巨大伤痛,很多无法避免,但也应该留下一些积极东西。比如“一米线”意识,就应该通过这段时间自觉遵守,自发养成,养成良好习惯,成为社会的一道常态风景。

(来源:中国青年报)

■侯恒志

用好“望闻问切”法 斩断“官僚、形式”根

“大道之行也,天下为公,选贤与能,讲信修睦。”我们干部是能否达到“贤”与“能”的标准,是实现共同富裕“大道”的前提。如何纠正形式主义、官僚主义,让我们的干部能够做到万事以民为本?笔者认为:中医中的“望闻问切”四诊法,无异于祛除形式主义、官僚主义病根的一剂“良方”。

用好“望”诊,就是注重多渠道、多层次、多角度了解干部的日常工作作风。通过日常调研、述责述廉、年度考核等方式,及时掌握所有干部在日常工作中所展现的工作和作风中最真实的一面,着重看干部的工作实绩和执政理念。将其作为德才表现的一部分,及时鞭策不作为、制止乱作为、打击胡作为。

用好“闻”诊,就是重视从普通群众对辖区干部的工作和作风的有关评价。金杯银杯不如百姓的口碑,群众利益是干部立足岗位工作的根本出发点和立足点,干部是否有“官僚、形式”的问题也该由群众说了算。兼听则明,偏听则暗,在工作中,组织部门要多走访几户、多调查几家,多听听辖区群众对干部工作和作风指出的种种不足甚至是“瑕疵”,如此才能发现官僚主义和形式主义的“病症”,及时“用药”,正本清源。

用好“问”诊,就是抓好干部任前“廉考、廉谈、廉访”三道准入关。干部任前“廉政考试”“廉政谈话”“廉政考察”很重要,它能最大程度的解决“带病提拔”的问题。在进行“三廉”把控的时候,要力争结果全面、客观、准确。并适当采取民意调查、专项调查、延伸考察、实地走访、家访等办法,广泛深入地了解干部。通过种种措施,将携带官僚主义和形式主义“病毒”的干部,纳入干部“急诊室”,什么时候治好病、什么时候方“出院”。

用好“切”诊,用好“靶向治疗”思维,直击要害,通过审查形成震慑。根据挖掘出来的形式主义、官僚主义“病根”干部,在“急诊部”多次整治,均不见效的,就要发挥执纪审查的作用。通过靶向治疗,提高治理问题的精准度,实现对此类干部的“定点爆破”,从而到达治病救人的目的。

(来源:纪检监察)



重拳出击

记者日前从山东省公安厅获悉,新冠肺炎疫情发生以来,山东公安机关森警部门重拳出击,严打破野生动物资源违法犯罪。目前,已侦破破坏野生动物资源刑事案件40起,抓获犯罪嫌疑人58人,查扣封存涉案鸟类等野生动物2.4万余只(头)。

新华社发 刘道伟 作